

### 记者走进钱东社区

近段时间，钱东社区里一家幼儿园的园长董头疼：小区里居民养狗的蛮多，也有一些流浪狗，“狗狗常常溜进幼儿园，就担心不留神狗狗吓着孩子们。”为此，幼儿园保安每天多了一份工作，驱赶进入园里的狗狗。

钱东社区是个老小区，将近1600户人家，60岁以上的老人有1000多人。

“社区老人多，有的是空巢独居老人，平时养条狗来解解闷，作为情感上的寄托。”钱东社区工作人员说，因为一些居民没有做到文明养护，带来了不少居民投诉。

如何解决？钱东社区为此申报了海曙公益创投项目，成立“和谐钱东—宠物监护人俱乐部”尝试改善。前不久，进行了第一次活动。

王佳 付丽君

### 不文明养狗让居民苦恼

丁大伯住进钱东社区已经好多年了，总体感觉满意，就是有一点，小区的狗太多，有不少是“散养”的，“平时有人投喂食物，但只要狗闯了祸，咬了人，就没人承认了。”

就在上个月，丁大伯骑着电动车回家，刚转入小区的一个岔道，一只黄色的狗蹿了出来，跃上电动车的踏板，咬了丁大伯小腿一口，治疗花了1000多元。事后，丁大伯找经常投食的住户理论，对方一再推脱。

“这种散养狗，起初并没有这么多，但因为食物，渐渐呼朋引伴，总数不下10条。”丁大伯说，他不是反对养狗，要养，就得好好养，规范地养。

据小区居民介绍，不光是散养，即便是家养的，也存在不少不文明的现象。在钱东社区的QQ群里，不时有居民投诉，狗在楼道大小便，臭气难闻；深夜狗叫声吵得人睡不着觉；不拉狗绳出来遛狗，惊吓到孩子。

据居民回忆，有好几回，狗儿追逐小孩，吓得小孩几天不敢出门。小区丰柏路上两只土狗肆意出没，常常吓得居民绕道而行。

“好好的小区，全被不文明养狗糟蹋了，这样担惊受怕的日子，何时是个头啊？”

### 社区组建俱乐部从中引导

3月底，钱东社区的小花园里，宠物监护人俱乐部进行了首次活动。20多位居民，差不多个个带着狗，有的抱着有的牵着。

据社区工作人员估算，小区至少有100多条狗，最多一户人家养了8条。“首场活动，我们先做个登记，分发狗链，排摸一下有多少只狗还没打狂犬病疫苗，随后免费补种。”社区书记邱红明说。

在邱书记看来，在社区要形成文明养犬的氛围，关键是养犬人思想的转变。“不要因为自己与狗的情谊，而漠视邻居的利益。管好自家的狗，除了给它关爱，还要教会它‘礼仪’。”

为此，宠物监护人俱乐部已经将各项活动排上日程，据悉，社区将邀请宠物医院的专业人员，通过培训讲座，向小区居民传授宠物定期驱虫的方法、如何管理宠物大小便、如何避免狗吠扰民、如何处理宠物之间的吵架等实用技巧。

“如果能最终促使小区形成一个人人遵守的‘养狗公约’，那将是小小区的幸事。”

### 社区故事

#### 别人快乐 我也快乐

每周二下午，汪弄社区康乃馨健康工作室里总是人头攒动。老年居民们带着血压记录卡准时而来，量血压、咨询用药剂量……被居民“围”着的，是一位笑容满面的老人，她一边忙着为居民量血压，一边回答着居民的各种健康咨询。

老人叫陈素英，自2001年底搬到汪弄社区，就加入了社区志愿者队伍，利用自己的专长为居民服务。

“我以前是做卫生工作的，有这么点特长，能为居民服务，我很开心。”2002年9月，陈素英牵头组建了汪弄社区“康乃馨”党员义诊队，十余年来志愿服务从未间断。

2004年夏天，陈素英膝盖骨折不能下楼，人虽在家中休息，心里依旧牵挂着社区里的老人。没等伤势痊愈，就一瘸一拐地下楼来为居民义诊。

在执着义诊的同时，陈素英不断扩充、改变着志愿服务的内容与形式，不断寻找合适的载体为居民提供针对性的志愿服务。

2012年3月，在党员义诊队的基础上，陈素英整合建立了汪弄社区康乃馨健康工作室，定期开展健康宣传、保健讲座、敬老助残等活动。截至目前，服务受益居民30000多人。

(欧阳媛斐 董小芳)

### 社区警务室

#### 清明祭扫 注意安全

随着清明节日益临近，市民将陆续开始上坟扫墓。根据往年经验，这样几类案件在清明期间要特别注意。

防扒窃。往年有窃贼盯牢钱湖湖周边的墓区和寺庙，专对一些前来祭扫的市民和烧香的香客下手。

防拎包。清明节期间，亲朋好友聚会增多，在各宾馆饭店，犯罪嫌疑人易将目光瞄上市民携带的包具。

防车内财物被盗。往年有犯罪嫌疑人将目光瞄准祭扫场所里市民停放的汽车，使用砸车窗玻璃、技术开锁、撬汽车后备箱等手段盗窃车内财物。

防诈骗。扫墓及外出人员中有不少是中老年人，由于消息不灵通，防备心不强，对于丢钱捡物案件极易中招。

# 社区分发狗链倡议文明养狗

## 小区狗狗乱窜



### 相关延伸

#### 春雷动 狗儿疯 华慈医院一天收治53位犬伤病人

春天一到，被狗咬伤的市民立即多了起来。上周，记者从华慈医院获悉，3月1日到25日，华慈医院共收治犬伤病人785人，最多一天有53人被咬伤或抓伤。

最近，最严重的一个案例发生在溪口。3月10日上午，56岁的周女士像往常一样出门晨练。晨练完，在回家的路上，一条大型烈犬从路边蹿出，将她扑倒在地。周女士从头到脚被咬出10多个伤口。

当天中午，周女士被送到华慈医院。接诊医生说，当时，周女士衣衫破楼、头发凌乱，浑身上下不是血污就是泥土。由于伤痛和惊吓，周女士蜷曲的身体一直在瑟瑟发抖。

经检查，医生发现，病人头部、面部、右侧上下肢、腰部、臀部被烈犬不同程度咬伤，最长的伤口有五六厘米，深及肌肉。头面部的伤情尤为惨烈，犬牙造成的“洞洞”有10多个，连眼皮也被咬破了。为了清理伤口，医生不得不帮病人把头发全部剪掉。

犬伤门诊医务人员和外科医生、门诊护士等一起参与了抢救。经过一个小时，才把病人身上的伤口处置完毕。

情况稳定后，患者转入宁波市二院住院治疗。该院犬伤门诊医师陈有刚从医30多年，看了患者的情况后，连声说“这个病人伤得不轻”。

随着甬城气温升高，近期犬伤进入多发时期。宁波市华慈医院犬伤门诊的医生提醒市民，春天来临，市民外出春游或者清明扫墓要谨防身边的犬类。

由于犬类具有很强的领地意识，容易攻击陌生人，所以不要接近或逗弄正在进食的狗、哺乳期的狗；切忌徒手分开正在相互嬉闹、撕咬的狗。另外，遭遇车祸的狗因为受到惊吓，也会咬伤救助者（包括狗主人），所以在救狗的时候要注意保护自己。

万一被狗狗咬伤后该怎么办？一定要及时处理伤口，不然有罹患狂犬病的风险，伤口处理越早越好。一般的步骤是用清水冲洗伤口，然后用肥皂水清洗伤口。伤口处理完后，尽快去犬伤门诊注射狂犬病疫苗和抗狂犬病免疫球蛋白/血清，接种得越早越好。

(张爱武 易鹤)

### 社区黑板报

#### 常青藤社区：

##### “邻里跳蚤格”低碳又节俭

“听说了么？咱们社区里有个‘邻里跳蚤格’，我刚换来一台榨汁机，还是崭新的呢！”

走进常青藤社区邻里中心，红白相间的格子上摆满了各式各样的物品，有平时没有用完的礼品，有家里闲置不用的大小物件，还有孩子玩过的各种玩具……

居民李阿姨一来就瞅上了一辆学步车。据车主小赵介绍，这学步车本来是她女儿学步用的，现在十四个月大的女儿已经“健步如飞”，这八成新的学步车扔了可惜，放着也没有地方，所以就放到了社区邻里中心。

李阿姨对小赵说：“我们家孙子快十个月了，正是学走路的时候。前段时间一直想买辆学步车，但是觉得这个车子就用那么几个月，买新的怪浪费，打算买个二手的，没想到咱们社区的‘跳蚤格’正好有这么一辆！”

说着，李阿姨拿出一大包东西：“你看，我就带来这些香肠，我亲戚从东北带来的，挺多，吃不了怕发霉，你如果不觉得太吃亏，咱们就换换？”小赵笑了：“都是邻居，说什么我亏你赢的呢！社区的这个‘跳蚤格’低碳环保，还让我们交了朋友，以后咱们可以多交流育儿经验呀！”

(金晓东 林萍)

#### 七塔社区：

##### “阿拉读报社”喊你听新闻

“年纪大了，眼睛花了，报纸字小，看不清楚，现在有人给我们读报纸，真是太好了。”“老太婆我不识字，从来不看报，消息不灵通，这下我也好晓得些外面发生的事，交关好。”“有人来读报纸给我们听，哪里听，我也要听听。”近日，七塔社区居家养老门口很热闹，大家你一言、我一语地讨论着。

大家在讨论啥？原来七塔社区成立了“阿拉读报社”，地点设在居家养老活动室，从3月25日开始每周二、周五由志愿者轮流读报，专门挑选近日各大报纸的热点、新闻、稀奇事或者是需要大伙提高警惕的信息，大家每听完一则，还有共同探讨发言的时间，交流意见和看法，相互传递新消息。

志愿者陈师傅说：“退休在家没事做，一人在家也寂寞，看电视时间长了，眼睛难过头要痛，居家养老报纸多，有空我就来看报，现在有人听我读报纸又可以一起聊聊天，一举两得。”

### 法律讲堂

#### 子女经常居住地在不同地区 赡养费如何追索

来自贵州的陈先生，几年前到宁波鄞州区打工，母亲随其来甬生活。

近来，陈先生母亲的身体每况愈下，生活已经不能自理。陈先生与妻子工作繁忙，万般无奈之下，想将母亲送到敬老院，好让老人得到及时、周到的照料。

不料，一番咨询后，高昂的护理费难住了陈先生。陈先生提出，希望三个哥哥能承担一部分费用。但是三个哥哥都不愿意支付，三人又分别居住在安徽、贵州、广西，也无法全天候照顾母亲。

无奈之下，陈先生的母亲想到通过法律途径追索赡养费。可听说打官司一般要在被告居住地，跨越三个省该如何进行？陷入苦恼的陈先生及母亲找到了司法部门寻求帮助。

#### 鄞州区司法局：

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释》第九条规定：“追索赡养费案件的几个被告住所地不在同一辖区的，可以由原告住所地人民法院管辖。”第4条规定：“公民的住所地是指公民的户籍所在地。”

陈先生的母亲户籍仍在贵州，可以到贵州当地的法院提起诉讼。

另外，《中华人民共和国民事诉讼法》第22条第3款规定：“同一诉讼的几个被告住所地、经常居住地在两个以上人民法院辖区的，各该人民法院都有管辖权。”

本案中，陈先生的经常居住地在鄞州区，其母亲只要将四个儿子均列为被告，就能够在鄞州区提起诉讼，大大减小诉讼成本。

值得注意的是，《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释》第5条规定：“公民的经常居住地是指公民离开住所地至起诉时已连续居住一年以上的地方。”

因此，陈先生的母亲若想在鄞州提起诉讼，需要提供陈先生在鄞州的暂住证或其他能够证明在鄞州连续居住一年以上的证明材料。

(程学佳 张倩 董小芳)



随着社会老龄化，城市老小区出现空巢、独居老人扎堆居住的现象。儿女们大了，离开父母“各筑新巢”，开辟自己的新天地；老人们老了，留居“老巢”，也得要有自己的“乐活法”。七塔社区为老人量身定制了“阿拉读报社”，不仅为有知识、有口才的老人提供展示特长、发挥余热的平台，也使那些平时不爱出家门的老人们，改变单调枯燥的生活方式，让他们也走出家门来享受自由、热闹的社团氛围，增进与邻居的情感交流，丰富老年生活。

(金晓东 叶志霞)

#### 望春街道：

##### “说学逗唱”提升社工能力

“新官上任三把火，把把烧到门楣里。第一把：讲大道，发大兴，社区底细要摸清；第二把，搭头皮，出主意，居民工作要耐心；第三把，整楼道，捡垃圾，一门心思解难题。”

Rap? Cosplay? 谁说社工培训就一定要上台讲台下听？3月28日，不同于以往单纯说教的培训模式，望春街道百名社工齐聚一堂，一场由社工自编自导自演的大戏拉开了街道2014年度社工能力提升工程的序幕。

小品《包片联户》以我来表演你来挑剔的形式让社工们从演员身上找问题，并对这些日常走访过程中出现的问题进行纠错。情景剧《社会工作案例处置》通过小品再现了街道某社区吸毒聋哑人孩子反学的真实案例，阐述社会工作案例方法。小品《邻里纠纷》反映的是时下大部分社区面临的“广场舞扰民”问题，社工的反串表演让观众在笑声中共同探讨处理邻里纠纷的妙招。4名社区专职委员代表RAP《我是社区一份子》，从专职委员的角度分享社区建设经验。

“我表演的是那个反学的孩子，我所在的社区虽然没有这样的案例，但这次演出让我深刻感受到每个社工都应该是‘多面手’，这样才能在居民有需要的时候站出来。”望春街道的社工李勇说。

“社工来主持，社工来表演，社工既是授课老师也是听课学生，寓教于乐，学习本来就是应该人人参与的。”望春街道相关负责人说，“我们希望通过情景剧和角色扮演增加社工对学习的兴趣，让他们在说学逗唱里接受培训，在情景模拟中研讨工作方法，在相互学习中提高处理技巧。”

据悉，为全面提升社工职业道德素质和职业素养，望春街道今年特别打造社工能力提升工程，针对包片联户、社会案例、社会组织培育等社工工作，以知识问答、主题沙龙等形式开展各类专题专项培训，让社工在培训中掌握技能，在工作中积累经验，用专业的服务解决百姓事，用踏实的作风赢得百姓心。

(金晓东 张亚飞)

## 国外文明养狗的经验

欧美、日本等地都制定了严格规范的饲养宠物制度：

领养者要填写严格的领养表格，无固定收入、房间面积狭小、领养者道德品质不好等是不能领养宠物的。表格填好后，会有专门的人士到领养人家中实地考察，确定无误后，方可同意领养者领养。

进入领养者家庭的猫狗，都是经过绝育的。更没有所谓的狗市、狗贩子之流。

没有经过宠物学校培训的猫狗是不能领养的。经过培训的猫狗，很少能听到叫声，狗见了人就摇尾巴任人抚摸。而且，进入家庭的宠物们在学校里面已经学会了按时饮食、按时大小便。

在这些地区，狗狗们按照功能分为工作犬和宠物犬。工作犬是为人类服务的，例如导盲等，它们和主人是可以随便上街、逛商店、进博物馆的。宠物犬要是没在规定时间内上街，肯定会遇到警察。

(金晓东)